

第四場

論世界貿易組織協定規範下的原料

出口限制措施：現狀與未來

主持人：李貴英教授（東吳大學法律學系教授）

報告人：黃文政先生（荷蘭馬斯垂克大學歐盟法中心博士生）

評論人：顏慧欣研究員（中華經濟研究院台灣 WTO 中心助研究員）

論世界貿易組織協定規範下的原料 出口限制措施：現狀與未來

Kelly Kuan SHANG*、黃文政**

目 次

壹、前言

貳、基本事實與政策層面

- 一、原料需求的成長、短缺與焦慮
- 二、政策考量
- 三、對全球經濟的影響

參、既存的世界貿易組織法規範

- 一、世界貿易組織協定的相關規範
- 二、各會員國入會時額外作出的承諾
- 三、區域貿易協定相關規範
- 四、作為威懾的「點名和羞辱」

* PhD Candidate (Maastricht University), JD (The University of Hong Kong).

** 荷蘭馬斯垂克大學法律博士生、台北大學法學碩士 (LLM)。

備註：本論文經兩位作者討論後確認維持與原先於研討會發表之相同稿件，而有關研討會當天之討論內容詳見會議紀錄。

肆、替代出口限制措施的類型

一、生產稅

二、國家安全限制

三、從中國大陸原料一案的啟發：未來可能新模式

伍、未來可能的出口限制管制模式

一、未來出現新管制模式的可能性

二、可能的新管制模式

陸、結論

摘要

近年來原料出口限制措施大量產生，對全球貿易產生相當程度的扭曲。基於此，本文意在分析現行的國際貿易法針對出口限制措施的相關規範，以及未來可能產生的管制模式。本文發現：其一、現行的世界貿易組織協定不足以有效管制原料出口限制措施。相反地，各國避免直接使用出口限制措施之原因，主要是基於政策（而非法律）考量；其二、為免於國際間針對貿易扭曲的批評，各國傾向採取間接措施限制原料出口，包括國內生產稅、國家安全保護傘、以及出口數量限制搭配國內生產上限等模式在內。在未來，本文認為各國可能以關稅取代出口數量限制措施，並透過談判逐漸地降低各類原料出口稅率。

關鍵詞：出口限制措施、關稅化、國家安全、貿易扭曲